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Berlin, julius 5. 1871. 

I. 

T. szerkesztő ur! Higyje el, hogy nagyon, de na- 

gyon el vagyok keseredve. Az itteni viszonyokat a mie- 

inkkel összehasonlitván, látom, látnom kell, mily nagy 

a különbség a kettő között, s mily óriási erőt és munkás. 

ságot kell kifejtenünk haladéktalanul, hogy egy év alatt 
10 évi munkát végezzünk, külöben baj lesz. Ha a ma- 

gyar ember nyitott szemmel és füllel, gondolkozó fővel 

és érző kebellel utazik a kulturnépek között, lehetetlen, 
hogy el ne keseredjék, s hogy ez elkeseredés egyszers- 
mind lelkesülést is ne szüljön. Vajha e két érzelem s az 

ezekből származó érdeklődés ttalálna viszhangra a t. 

olvasó közönség kebelében; — akkor a napi sajtó terén 

is üdvös inditványok, beható viták különböző avatott tol- 
lakból eredve egymást érnék; a társas körökben üres 

politiha helyett közeli tárgyak és kérdések járnák; min- 
denki fellángolna és e szent tüzből emelkednék ki gyors 

haladásunk. 
Ime nézzünk körül hirtelen a berlini muzeumban. 
A muzeum két nagy épületből áll ugynevezett régi 

és uj muzeumból. Az első 1824-1828 épült Schinkel 

vezetése alatt — felirata ez: Fridericus Guilelmus H11. 
studio antlduitatis omnigenae et artium liberalium 
museum constituit 1828. A fedélzeten a Dioskurok 

(CCastor és Pollux) állanak, nagy csoportozat érczből, 
Tiek hires szobrász által a római Monte Cavallo-n levő 
hires „Lószeliditők"t után mintázva és készitve; a fedélzet 
hátsó részén kétfelől hasonlóan két érozcsoportozat. Pe- 

gasus, Musától megitatva és Pegasus Musától czirogatva, 
előbbi Schievelbein tanár, utóbbi pedig Hagen tanár mü- 
ve. A 18 joniai oszlopon nyugvó tágas előcsarnokba 
széles lépcsőzet vezet fel, a lépcsőzet kezdeténél kétfelől 
bronz csoportozat; egyik egy Amazon lovon ülve, s egy 

tigristől megtámadva, Kiss-től, Cez aligha nem magyar- 
féle ember,) a másik egy férfialak lovon, oroszlánnal 

küzdve, Wolfftól. A szabadon álló előcsarnok terjedel- 
mes falain nagyszerű mythologiai falfestmények (freskok) 

állnak az emberiség müvelődésének története, a kezdetből, 
Schinkel terve s beosztása szerint és vezetése alatt; va- 

lóban megható , nagy csoportozatokban. Emlitetteken 

kivül ugyanitt látni a londoni Herculesről és Theseusról 

való mythosokat is több képletben. 

Az uj muzeum a réginek háta megett van, egy az 

ultoza felett áthajló iv által, mely átjárás egyikből a má- 

sikba, s melynek belseje több szoborral van diszitve. Ez 

1843–1855. épült, mind külsőleg, mind belső fel- 

diszitésére s átalában a stylusra nézve egyike Berlin 
legpompásabb palotáinak. Felirata ez: Museum a patre 
beatissimo conditum ampliavit filius 1855 CIV. Fr.Vilmos.) 

Az ó és uj muzeum oly terjedelmes, annyi minden 

van ide összehalmozva, hogy én 2 hónapon keresztül 

szinte mindennap tölték egy-két órát benne, s mégis alig 
tudom magamat tájékozni a benne levőkről. 

A festménytár 1250 darabból áll, Rafaeltől, Tiri- 
antól, Holbeintól s másoktól; — ott van az eredeti szob- 

roknak megszámlálhatatlan sokasága, köztök Venusok, 
Jupiterek, Mercurok, Psychek, Musák, Gratiák, sok ró- 
mai császár és hölgy: Scipio africanus, Julius Caesar 

Caesar Augustus, Marcus Aurelius, Domitianus, Caligula, 

Trajanus székben ülve, s Jupitert ábrázolva, Julius Caesar 

több példányban, az egyik életnagyságu álló szobor, s őt 
mint törvényadót, chartával kezében ábrázolja. 

A gipszmásolati szobortár hasonlóan beláthatatlan. 

Az egyiptomi régiségek osztálya egy egész uj világot tár 

fel előttünk olyant, milyenről alig álmodtunk. Az ethno- 
graphiai (hely- és néprajzi) osztályban China, Japan, 

Jáva, India, Észak-, Közép- és Dél-Amerika, stb. né- 
peinek öltözete, müvészete, ipara, stb. látható régebbi 
időktől. A többit mellőzöm, még csak az északi régisé- 

gek tárát emlitem meg. Ebben figyelemmel kisértem a 

felirásokat, s kivált az ékszernemüek között csaknem 
mindenikre ezt láttama felirva: „Ungarn ;" tehát Ma- 
gyarországról valók. Az átjáró fedett csarnokban van 

egy 13-14 éves, imádkozó gyermeket ábrázoló bronz 
szobor felállitva, melyet Róma mellett a Tiberisben ta- 
láltak, s melyet II. Fridrich 10,000 talléron vásárolt 
meg. Különben ez még csekélység ama 60,000 tallérhoz 
képest, melyen Rafaelnek egy Madonnája a drezdai kép- 
tár számára megvásároltatott. 

Többször megfordultam a másolók közt a képtár- 
ban s más melléktermekben, melyekben nagyban má- 

solják különösen a festményeket, habár e helyek a nagy 
közönség előtt zárva vannak, -ugy tapasztaltam, hogy a 
másolók közül alig egy kettő férfi, a többi fiatal nö. 

A muzeumok termeiben a sátoros innepek kivéte- 

lével mindennap 5–600, sőt 1-2000 ember is mozog, 
kutat, egyik váltja fel a mást és e sokaság ugy meg- 
oszlik, hogy tolongás még sem igen vehető észre. 

Ime, uraim, a német mit és mennyit tesz a tudo- 

mány és müveltségért, s hogy ezek viszont mivé telték a 
németeket, azt megmutatták a közelebbi évek is. 

Itt ujra legyen szabad kérdezősködnöm: mikor 

veszik észre a megyék, városok és székek tanácstermei, 
az egyesek, kicsinyek és nagyok, szóval az egész, 

hogy felhajnalodott s meg is virradt, sőt a nap már a 

délpont felé közeleg, a nagy világ felett? És mi mégis 
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ben a kiadó-hi be 

kényelmesen heverészünk! Meddig késünk az idők je- 

leinek megismerésével? 1. . . 

Például a nők szellemi tehetségeit ismeri ország- 

világ. Hát nálunk mikor lesz kellően gondoskodva e te- 

hetségek kifejlesztéséről: tudományban, müvészetben, 
zenében, énekben, festészetben, szobrászatban s átalában 
a müvészet régióiban? A népesedés hazánkban is emel- 
kedik napról napra, még pedig nagyrészt bevándorlás 
által, munka és életmód kell mindenkinek, különben az 

idegenek kiszoritnak saját hazánkból. 
Nálunk a vidéki papságnak és birtokosságnak, 

hasonlóan a városi lakosságnak 4, része mit sem gondol 
a muzeummal; az iskolák: ifjuság és tanári kar sem 
gondoskodnak magokról kellően. A vidéki ember számba 
sem veszi a régiséget. Sokféle madarat vagy állatot lő, 
de azokat unja a muzeum számára beküldeni, a tanuló 
ott jár füvek, virágok, bogarak, ásványok között, nem 
is gondol arra, hogy czélszerű volna csupa játékból szép 

gyüjteményeket késziteni az iskolák számára, mert tán a 

tanár ur sem teszi erre figyelmessé. A szántóvető ekéjé- 
vel vagy kapájával sok érdekes és nevezetes tárgyat hoz 

földszinre, de a csupán Ábrahámmal foglalkozó papnak 

nem jut eszébe az, hogy hallgatóit havanként legalább 
egyszer a templomban figyelmeztesse hallgatóit az efé- 

lékre, azok fontosságára s megértesse a néppel is, hogy 

e régiségek mire valók, s hova kell juttani; mert tán 

önuraga sem ért azokhoz. Népünk kezén sok régi be- 

cses könov foryg, s a papság és vidéki intelligentia nem 

törekszik az eféléket összegyüjtve kellő helyre juttatni, s 

igy tovább. ... Innen következik aztán, hogy a berlini 
muzeumokban talán több nevezetesség van Magyaor- 

szágról, mint nálunk. A német nemcsak saját hazáját, 

hanem a világot felkutatja, s mi ide jövünk honunk ré- 

giségeit a könyvtárakban s egyebütt megnézni. Nem 
megszégyenitő-e ez ? 

A mivelődés szellemének át meg át kell hogy 
járja az egész népet. Hát nem nagy, nem isteni fel- 
adat-e ily magasztos czélra dolgozni ? ! 

Hirdessük az idők szellemét is, a mindenrendü 
értelmiségnek kezeiben vannak népünk üdvének, ha- 
ladásának és jóllétének kulcsai, e kulcsokkal cso- 

dákat mivelhetnil... Dersi József. 

Nőneveles 
a „Victoriatt szegény és árva leány nevelde 

Schweizban. 
Zürich, juliusban. 

I 

Mióta a szabadság kitünő hazáját, Sschweizot, az 
a szerencse érte, hogy benne a nevelés többi barátai 
mellett egy Pestalozzi is született és élt: kétségtelenül 

egyikévé lett azon államoknak, hol az ember emberré 

tételében, a felvilágosultságban, legelől viszik a lobogó 

fáklyát. 
Hosszadalmas és fárasztó „bár lelket emelő lenne" 

elszámlálni mind azon mozzanatokat, melyeken keresztül 
Helvetia földén a nevelés odáig emelkedett, hogy uton, 

ut felen iskolát, nevelő intézetet, menházat és jótékony 
egyletek épületeit találod. És minő épületek ezek ! Ha 

e tekintetben elmaradott szegény hazánkban ilyen lenne 

a legtőbb templom, mint itt apró falvak iskola helyiségei : 

bizony dicsekedhotnénk, s őnérzettel mutathatnánk rá 

hogy ez a miénk. 

Azonban megindultunk mi is; s ha a mozgalom 
és buzgóság, melyel ujabb időben a nép-nevelés ügyét 

othon is felszinre emelni igyekeznek, nem lankad: akkor 

nem fog elmaradni az áldás; nem fog törpén tengeni azon 
ápolásra legméltobb fa, az értelmesedés fája, melynek 
árnyékában lenne egyedüli biztos nyugóvó helye a ma- 
gyar nemzet egyeseinek ugy, mint összegének. 

Hordjuk azért minden oldalról össze azon elemeket, 
melyek e fának növekedést, erősődést és virágozást 

biztositanak. 

Schweiz kétségtelenül azon föld, hol czélunkra 
felhasználható anyagot, követésre méltó példát, minta 
intézeteket nagy bőségben találunk. Mellőzve most azon- 

ban minden másat, csak a Bern város közelébe eső 

„Victoriatt nevü intézetet tekintsük meg. 
I 

Jó félórányi távolságra a régisége és csinossága 

által kitünő Berntől fekszik Kleinwabern nevü helység, 

hol az intézet áll és virágzik. Jó karban tartott állam 

uton, árnyas sorfák között, viruló rétek és szántó földek 

mellett haladva, jut az utas e már külsejénél fogva is jó 

benyomást okozó helyre. - Magas hegyek alatt mintegy 

25 holdnyi rét és szántó föld közepén emelkednek az 

intézeti épületek. 
A „Victoria" Bern canton szegény és árva leány- 

káinak intézete; kivételes módon más schweizi canton 

beliek is felvétetnek, ha ezen cantoriba áttelepültek. 
— Schmell Rudolt Jakab burgdorfi születésü egyén által 
alapittatott , ki sok éven át Párisban élt; s szeretett ne- 

jének nevéről, annak emlékére kapta az intőzet a ,Victoria. 
elnevezést. A nemes szivü alapitó már korán férfi erejé- 

nek és egészségének telyes birtokába n gondolkozott a 
felől, hogy fáradozásainak gyümölcsét va lamely jótékony 

intézet alapitására forditsa. - A nemes érzületű ember- 

nek szivére hatott népének nyomora, és átlátta hogy 

semmiféle eszközzel nem lehet a megrőgzött bajt alapo- 
sobban orvosolni, mint az ifjuságnak isteni félelemre és 
hasznos tevékenységre való nevelése által; tudta hogy 

különösen a nő nemnek nevelése nagyban befoly a népek 

jöllétére, ezért határozta vagyonának legnagyobb részét, 

— 674,336 francot, - ezen czélra forditani. - Scbnell 
R. Jakab 1856-ik év septemberében követte négyóvvel 

előbb elhalt nejét az örökké valóságba Végrendeletének 

felnyitása örömre és bámulatra ragadta a vidéknek mind- 

azon egyéneit, kik érző szivvel birnak a szegény elha- 

gyatott gyermekek iránt. 
Az alapitó kivánatára a Victoria intézet a canton 

kormány főfelügyelete alatt áll. 1859-n kilencz tagból 
álló Victoria-igazgatóságot választott meg s ez időtől 
minden két évben választás által ujittatik meg az igazga- 
tóság egy harmada. - Ezen hatóságnak van átadva a 
felügyelet, az intézet tulajdonképpeni állását és vezetését 

illetőleg. 
Az alapitványi vagyon felügyelete azonban a berni 

hitelbank kezelése alá adatott. A vagyon kezelők száma- 

dása a Victoria igazgatósága által mindig megvizsgáltatik, 

s ezek előterjesztésére fogadja el a kormánytanács. 

A Victoria-alapitvány az egész Cantonra szól, tehát 
épugy illeti a protestans, mint a catholicus leánykákat. 

Az igazgatóság által azonban a kormány-tanács elé ja- 

vaslat terjesztetett a növendékek vallási különbsége tár- 

gyában, mit az el is fogadott. Igy lett elhatározva először 

csak protestans intézetet alapitani, s a catholicus növen- 

dókekről azután gondoskodni a lehető módon. 

Eleinte soká foglalkozott az igazgatóság azon gon- 

dolattal, hová lenne legczélszerübb az intézetet helyezni, 
s kit állitson annak élére. Mindenekre lett mód találva. 

Tudvalevőleg sok függ attól, hogy valamely intézet többé, 
vagy kevésbé jó helyen foksziké? s erre nézve semmi 
alkalmas helyet nem lelt a Victoria sem Burgdorf köze- 
lében, a hová eleinte felállitani gondolták, sem Bern 
mellett; igy lett elhatározva azt egy bérelt házba nyitni 

meg. 1859 october 31-én meg lett választva az igaz- 

gató és közzé lett téve a felvételi szabályzat, éppen ugy 
mint a felvehető árva leánykák száma is. Az erre követ- 

kező november 21-én hetvenhárom jelentkező leány 
közül, 13 bevettel meg lett alapitva az intézet. Az ifju 
intézet 1859 december 1-én Kleinwabernben megnyit- 
tatott, és az erre következő karácson este, 8 növendékkel 
ünnepélyesen lett felszentelve. 1860 májusában már 25 

növendék volt, kik két részre osztva két nevelőnő alatt 
állottak. 1860 végén a két osztály három családra vált; 
1861 nyarán már A családra nőtte ki magát. A gyerme- 

kek nagy számát, mely ezen A családot tette, a kibérelt 

helyiség nem fogadhatta tovább bé, és feltünt elkerülhe- 
tetlen szüksége egy birtok-vásárlásnak, s azon egy czél- 

szerü intézeti épület emelésének. 

1861 septemberében a birtok megvétetett, és az 

igazgatóság a kormány-tanács elejébe terjesztette a szer- 
zett birtokon emelendő azon épület tervét, melybe a fran- 
czia protestáns leányok is felveendők lesznek. Az inté- 
zetnek átköltözése uj épületébe 1864-ik év márczius 18- 
és 19-én történt meg. Nyilvános felszerelése a czélsze- 
rüen berendezett háznak, melyről egy irott programm is 

adatott ki, ugyan ez év ápriljának 3-án, egy vasárnap 
délutánon, roppant nép részvéte mellett ment végbe. 

Az intézeti épületekben, melyek magán-lakházak 
benyomását teszik a szemlélőre, igen sok és jól beren- 
dezett szobán kivül, még a torna-terem is két nagy szo- 
bával van képviselve. Minden családnak van lakó-, alvó-, 
mosdó- és egy ruhatára. Az északra eső mellék-épület- 
ben fürdő-intézet is áll 12 káddal, aztán ugy következ- 
nek a sertés-ól, tvúk-ól, tehén- és más istálók. Alkal- 
mas termek vannan unnepélyek tartására, vendégek el- 

fogadására; az igazgatóság, a betegek és az intézeti 

előljáróság számára. Van közös konyha, közös étterem 
és 5 pincze. 

1865 óta egy ugynevezett franczia család is van 

az intézetben, melyet 5 protestáns leány képez a Jura 
hegységekből, s melynek élén egy franczia nevelőnő áll. 

A franczia leányok közé, 5-6 német nyelvüt is beosz- 
tanak,hogy azok a franczia nyelvet eltanulják s alkalmuk 

legyen azt gyakorolni. 

A catholicus szegény leánykákról való gondoskodás 

nem könnyü feladat volt a Victoriára nézve; két, három 
izben tartattak e tárgyban gyülésezések, de mindig ered- 
ménytelenül, mig 1863 május 20-án ugy oldották meg 

a kérdést, hogy Saignelégierben egy catholicus kerületi 
intézetet állitottak, mely a Victoriának mintegy fliája. 
Tiz catholicus leánykát vettek fel belé a berni Jura hegy- 

ségek közül 300 frc fejenkénti évi fizetéssel, ugy hogy 

ezért 6 évig nevelik a gyermeket azon mód szerint, a 
mely a Victoriában divatos. E fiók-intézet számadásait is 

a Victoria igazgatósága kezeli; s igy lett eszközölve, 

hogy az alapitvány jótókonysága ezen vidék minden sze- 

gényére kiterjesztetett. 
Az intézet czélja, köre s más belső elrendezése és 

vezetése felett; u. m. a vagyoni állás és számadási ügy 

tekintetében is a Victoria-igazgatóság egy állandó sza- 

bályzatot dolgozott ki, mely a kormányzó-tanács szen- 
tesitését is birja. 1866. a növendékek felvételét is sza- 

bályozták s ugyanekkor a nevelőnök választása az 

joga és kötelességei felett is törvényt készitettlek. 
A növendékek felvétele minden évben hnsvét kö 

annyira, hogy azoknak alig negyed része vétethet k 

Szomoru jelenség, hogy némelyik szülő tehernek tal 

magára nézve gyermekét, örömmel tolja annak nevel 
az államra vagy valamely jótékony intézetre. 

Az alapitó akarata szerint főindok a bevételre 

gyermek egész árvasága, a szülők nyomorék volta 

romlott erkölcstelensége; a midőn a gyermek sz 
zánál legtöbb veszélynek van kitéve. Eddig a g 

csupán ezen tények vizsgálása folytán vétettek 
ban a jelentkező gyermekebnek meghatározott hel 
Bernbe kell összegyülni, s a fenntebbi módok melle 

annak testi és lelki épségét is megvizsgálják. A végren 

delet engedelme szerint idősebb leánykák is felvéteine 

ha becsületes családból valók s meglehetős nevelésben 

részesültek idáig. 1870. junius 15-ig 138 lett felvé 

ezek közül meghalt 4, kilépett 29, más kántonbeli volt 
Minden Victoria-beli növendéknek koszpénzt 

fizetni, ez eleinte 35 franc volt, később 40-re emeltete 

Ebből gyül aztán a nevelési alap, melyet az intézet arr 

fordít, hogy a növendék kilépésekor, szülői házhoz i 

vigyen valamit. Minő czélszerű intézkedés ez, mely sze- 

rint a kilépő életpályáját egy kis összegecskével kezd- 

hesse meg; nem kell bizonyitgatni. Az igazgatóság 

nem minden befizetett koszpénzt visszaad a kilépésn 

minden egyesnek, mert az intézet alaptőkéje annyi k 

matot behoz, hogy az csak nem fedezi a szükségeseke 

Sokat tesz erre azon szerencsés körülmény, hogy az 

intézeti pénzt a „szegény bizottság"" CArmen direc 

1866 óta igen jól kamatoztatja; az állam pedig k len. 

tette a községekben, miszerint jól toszik, ha azon 0 

francon felül, melyet egy szegény lyánkáért fizetnek, m 

valamit áldoznak az intézetre. A nevelésalap most 14000 

francra nőt. Egyik nőnevendék se tarthat hozzá jogo 

igazgatóság osztja ki, tetszése szerint adván ki minde 

kinek annyit a mennyit jónak lát. 

A nevelőnőket rendesen hirdetés után, választja 

igazgatóság s leginkább okleveles tanitőnök közül 
denkinek kezén egy családkör van, ezt vezeti, neve 

munkára tanitja s az intézetben a tudományok némel 
előadja; munkakörét az intézeti szabályzat határozott 

megszabja; első kivánalom benne a hivatás. Ha az int 

zeti nevelés gyümölcsöző akar lenni, ugy a tanitók 
tanitónőknek neveltség és önképzéssel is elől kell jár 
A gyermekek igen finom tapintatuak, a példa hat reáj 
minden szó bennök egy csira. Ha egy nevelőnő-hely 

nincs kellően betöltve, ebből az igazgatóra legkellem 

nemnek, hogy a Victoria intézetben minden ugy 

mint egy vallásos művelt házban enyi kell; mind 

m vagy nevelőnő z lesz. Szerencse, hogy e 

lyek által az Erdélyben még fennálló osztrák sajt 

szabályok hatályon kivül tétetnek. Az első rendel 

viseli, s az Erdélyben fennálló 1852. máj. 27- 

rendtartás módosítja. E rendelet az időszaki fol: 

meginditását ugyanazon föltételekhez köti, mel 

1848-diki magyar sajtó-törvény előszab s ennek 

felelőleg alakitja át az osztrák sajtó-rendszi: 

12. §-sa által fentartott felhatalmazás ala 
A másik rendelet szinte máj. 14. 

Boldizsár aláirását viseli, s az esküdtsz 

ügyekben Erdélyre is kiterjeszti. 

országgyülési határozatok alapj d 

az első rendeletet indokolásában felhozat 

vásárhelyi sajtóbiróság előtt kvéve 

jul. 15-dikén lép életbe s minden 

vásárhelyi közvádlóhoz teendő át. a del 

mind az osztrák bünt. tkönyv 

sajtó-ügyi törvénynek megfelelőleg mó 
igedi 



tultesz, multkor a sajtószaa 
os választási jog megszüntetése 
kérvényt egyszerüen az illető 

dospotiamus, vagy vipatig köruly zavargások kü- 

nép hangulata aggasztó s ugy hiszem, hogy 

ényt e ogtyk ülni az uj emmea 

ok jelvényeivel s lobogóival. A forenczi Ii- 

váló hely jutolt a pályaudvar bemeneténél a 

keggel 5 órátój el lettek lepetve azon utczák, 

ekon a tirálynak kellett áthaladbi; a közlekedés 

mzetőrség sorakoztak. 
A pályaudvar bemeneténél és a Termini téren gyü- 

az összes küldöttségek zászlókkal élükön. 

a király 

az udvari kocsik foglaltak helyet. Közel innét 

nekara készült a királyi indulót játszani. A 
rek mind jelenvoltak, hivatalos öltözetben, ész- 

lt Peruzzi parancsnok is. 
Pont 121, órakor érkezett meg a jelvényekkel és 
mszint zászlókkal ékitett királyi vonat. Oriási 

bol teli marokkal szórták a virágokat. 

déssel, melyet lehetetlen Ieirni. 
Midőn a király kétszer megjelent a Onirinál er- 

kélyén, az ittas tömeg hatalmas éljenzései fogadták,me- 

lyek visszhangját meghallhatták a Vaticánban is. 

várták a király kijövetelét, mely 5 órakor történt, 

ő felsége a lovöldébe távozott. 

métlődött a 3 mértföldnyi 

lövöldéig. 
Jtt adott egymásnak légyottat, mit Róma kitünő- 

ségekben csak bir es jelenvolt körülbelől 4- 5000 sze- 

mély. Megérkezésekor a király, ha szabad mondani 

aristocraticus ovátiónak volt tárgya, mely azonban nem 

volt kevésbé hő, mint azon népies tüntetés, mely fogadta 

volt nehány órával előbb a pályaudvartól a QOuirinálig. A 

király és koronaherczeg több igen szerencsés lövést tet- 

tek és magok a vadász-katonák is tapsoltak. Távozása- 
kor megujultak a tüntetések. 

Egy kis leány Silimberghi névvel, a királynak egy 
Fogadd 

régen megér- 
babérkoszorut nyujtott át e szavak kiséretében : 

óh király e babérkoszorut, melyet oly 

demeltél. 
Este a város ki lett 

pelte a nagy napot. 
Különben lehetetlen leirni az uralgott enthusiasmust. 

A bevonuláskor a tömeg nem gondolva a veszélylyel, 

a nemzetőrség sorfalát és a több helyütt keresztül törte 

kiséret lovai közé rohant. A főutakon és a Corson 

ságos virágeső hullott, A kiséret elvonulása után a tömeg 

képzelhetlen mennyiségben gyüjtötte össze a csokrokat 

és koszorukat. Egyéb tárgyak közt átnyujtottak a ki- 
és nagyszerü gyümölcsökből 

összeállitott óriás csokrot, melynek magassága az első 
rálynak egy virágokbói 

emeletig ért. 
Estve az Appolószinház tömve volt s a legelőke- 

lőbb hölgyeknek is meg kellett elégedniök, ha csak kar- 
zati helyet is nyerhettek. A másodemeleti páholyok a 
királynak a minisztereknek a diplomatiai testületnek és 
Róma város előljáróságának lettek fentartva. A harmadik 
emeletet egyéb városok előljáróságai foglalták el. 

IDBONSÁGOM. 
— Király ő felsége a hadügyminiszterhez 

zett kéziratában teljes megelégedését fejezte ki a csapa- 

a fejek fölött kalapok és zeebkendők lengtek; a 

tások a zene hangjai közé vegyültek és az ablakok- 

Igy tartott a Cuirinálig folyton növekvő lelkese- 

Ujabb ovatió, mely is- 

uton a királyi palotától a 

világitva és mindenki ünne- 

toknak a bécsi helyőrség 

dek felett tartott szemlék alkalmával tapasztalt magatar- 
tásáról s elrendelte, hogy ez különösen a századparancs- 

nokoknak tudomására adassék. 
Felsége Schönbrunnban julius hó 29-én 

kelt legfelsőbb elhatározásával megengedte, hogy a ma- 

gyar honvéd lovasság négy-négy századonkint össze- 

állitott lovas osztályai törzstisztek által vezényeltessenek, 

s hogy e czélból a tettleges szolgálatbeli törzstisztek 

száma hárommal szaporittassék. A szükséges költség- 

többlet a jövő év költségvetésébe fog felvétetni s igy a 

csak jövő évben betöltendő törzstiszti állomásokon a 

lovas osztályok ideiglenes parancsnokságával ezen fegy- 

vernembeli három rangidősb és alkalmas százados bi- 

zatik meg. 
—- A m. kir. honvédelmi miniszterium 

által engedélyezett katonai tanfolyamban, melyben Hei- 

merle Ferencz igazgatósága alatt e héten kezdődik az 

ötödik tanfolyam, Vadász Ede f. hó 10-én nyitja meg 
előadásait a hadtörténet és katonai földrajzból, mely tár- 
gyakból már két folyam alatt tartott rendes előadásokat. 

Az előadó kiválólag a hazai történetre helyezi a fősulyt 

és nemcsak német, hanem minden órában magyar nyel- 

ven is tartja előadásait. Azt hisszük, ily intézetnél ha- 

sonló eljárást kellene mindenben, még a hirdetéseknél is, 

követni. 

Meg- 

midőn 

—- Az unitáriusok helybeli leányiskolájában az 
évi közvizsgálat f. hó 8-án délelőtt folyt le, az előljáró- 

ságon kivül a szülők s több a nevelés ügye iránt érdek- 

kel viseltetők jelenlétében. Öröm volt hallgatni a ne- 

vendékek értelmes feleletét, s mind a kisobbeken, mind 

a nagyobbakon meglátszott, hogy a legjobb oktatásban 

részesültek, s nem annyira a tankönyveket, mint inkább 

a tantárgyakai tanulták meg; mert legkisebb zavarba se 

jöttek, ha a tanitókon kivül mások is intéztek hozzájok 

kérdéseket. És csakis ilyen tanitás vezethet sikerhez. 
E mellett az iskolateremben egy asztalon kitett különböző 

női munkagyüjtemény arról tanuskodott, hogy a leány- 

kák nem hiába kértek szülőiktől gyapotra, gyöngyre, 
selyemre, kötőtőre s más hasonlókra pénzt; szóval a 

néző és hallgató közönség teljes megelégedéssel távoz- 

hatott el a vizsga végeztével ez intézetből, melynek be- 

csét neveli az is, hogy a város ezen környékén (belső- 

szappanutcza) hasonló közintézet nincs több, s igy nagy 

szükséget pótol. 
— Vasárnap fényes tüzijáték lesz a sétatér taván. 
— Keresztény Magvető szerk. Ferenczi József 

és Kovácsi Antal. VI. köt. II. füz. Gedő József arcz- 
képével. E jelesen szerkesztett füzet tartalma : Homoród- 
szt-mártoni Gedő József életrajza Buzogány Árontól. 
Az unitáriusok énekes-könyveiről. Várfalvi Nagy Já- 

való- 

inté- 

nostól. A legrégibb irat Simén Domokostól. Ertesités 

közt találjuk Dersi József szép elöleges tudósitását a 
hannoverai protestáns gyülésről. Az önálló közlemények 

közül kiemelendőnek tartjuk a Buzogány Áron által irt 
jeles életrajzot, s Nagy János tanulmányait az énekes- 

könyvekről, melyekből sok szépet közöl mutatványul. E 
tartalomdus füzet ára csak 50 kr. o. é. Később részle- 
tesebben ismertetni fogjuk e mindinkább gyarapodó vál- 

lalat jelen füzetét is. 
—- A magyar mérnök- és épitészegylet 

közlönyéből megjelent az V-ik kötet VI. füzete. Szer- 

kesztik Ambrozovics Béla és Ney Béla. Tartalma a több- 
nyugpontu vasrácstartókról. Secfehlner Gyulától. Az 

ágostai hitvallásuak szécsényi kápolnájuk- és községi 

könyvtáruknak tervvázlata. Tervezte Ney Béla épitész 

CAII. és XIII. tábla). Hegység által elválasztott két vas- 
pályának öszszekötése. Függelék. (Vége.) Közli L. J. 

Jegyzetek az észak-amerikai „Pacific vaspályáról. 2. 

Az épitészeti munkálatok dijazása. LVIII-i kr. választ- 
mányi- és egyet. szakülés. 1871. apr. 22. Táblák. XII. 
és XIII. tábla. Az ágostai hitvallásuak szécsényi kápol- 
nája- és községi könyvtáruknak tervvázlata. A f. é. V. 

füzethez : X. és XI. tábla. Tábori korházak. 

— Berlinben közelebbről félelmesen kezdett ter- 
jedni a himlő, már ezerek haltak el benne - a kórhá- 
zakban nem férnek a betegek, külön helyiség van beren- 
dezve ezek számára, sok mindentéle intézkedések vannak 
ugyan téve megakadályozására, de azért napról-napra 
terjed kivált a gyermekek s az alsóbb néposztály között. 

— A deési takarékpénztár 1871. junius havi 

üzletforgalma. Bevétel: 1. Részvény alaptőke 2140 ft, 

3. betétek 39 tétel mellett 8914 ft 20 kr, 4. befizetett 
kamatok 338 ft 33 kr 5. visszafizetett váltók 12,690 
ft, 6. különféle dijak 96 ft 18 kr, 8. betéti kiskönydijak 

1 ft 80 kr, 18. kezelési költség 30 kr, 19. visszafizetett 
előleg 500 ft, 22. államilleték 1 ft 25 kr, 23. részvény- 

átirási dij 7 kr, 24. részvénykiállitás 6 ft 50 kr, 2. 
pénztári maradvány május 31-én 4253 ft 69 kr, össze- 

sen 28,949 ít 55 kr. Kiadás: 3. betét visszafizetésekre 

12 1209 ft 75 kr, 5. leszámitott váltókra 15,290 ft, 9. 
a kol. tak.-pénztár, elhelyezményre 6900 ft, 13. alapi- 

tási költségre 6 ft 40 kr, 14. tiszti fizetésre 48 ft 33 kr, 
17. betéti folyó kamatra 25 kr, 18. kezelési költségre 
3 ft 2 kr, 19. előlegre 1295 ft, 22. államilletékre 1 ft 
90 kr, összesen 24,754 ft 65 kr, 2. pénztári marad. 
junius 28-án 1194 ft 90 kr, összesen 28,949 ft 55 kr. 

Deésen, 1871. junius 28-án. Roth Pál, igazgató. Kovács, 
könyvvezető. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

GLATTAU 

darabja 1 80, 3 2.50; nagy 3, 3.10; 1 frt. 1150; 
egész nagy 3.80, 4, elátarlszeváva 1 ftal több, 

85 kr; inom 4, 180 4.70, 
250, 3, 3.50. 

20, 14.50, legfinomabb 2, 2 50, 
hajkefe 30, 

1, 1.20; 

en 
legerősebb börből zárral, 4 

2.10, 3.10, 3.70, 4, 30, 15 kr 

w térproot, neibőrenáök De 
rendezve és elosztva, 1 drb. 2.40, 2.80, 3.50, 

(rt. egész nagyok 4.50, 5, 5.50, 6 frt 
Ui palaczkok pohátral ortontákint, 1 drb. 

1.20, 1.50, 1.80, 2 10, 2.4 

czet 

Diszdbumok. névvel, 

álasztékban és változatosságban. 1 db. 
1frt. finom diszit- 

2.50. drb 
áset inomabb 

drb. 1 

nével, felikak r két 
mak, igen alkalmaso 

tav alakban lege. gánsabb tés. 
ég finomabb 11 frt. legfinomahb 

octav alakban hasonló ki- 
1, 12, 14 Irt, 16-18 frt. diszdarabok 

an 14, 76, 18, 20, 24 fr 

rnyo darab bezárható, igen gya- 

50 kr; 

6, 3, 3.50, 1, 1.50. 

gész t reyn , 
frt. díszdarabok ajándék kra 

Hali és séta-legyezők 

35, 30, 40, 50 h 
ivartározak 1 drb. 40, 60, Legjobb, uj mód szerint fogott kefék, 

melyek e minőségben 

legfinomabb 1. 50, 
fegfinomabb 1.50, 1.80, 2nt legfino- 

mabb fogkefe 45, 20, 25, 30, 35, 
i- körömkele 25, 
Mosdó- szappanok csak egész finom minősé- 
güek, 1 tuczet nagy giycerin-azappan 1 ft. 

1 tuczet nagy kezerü mandula 
, szappan 585 kr. 1.10; 1tuczet virág-szap- 

pan, miuden illatra osztva 4. 90, 2.50; 
gyümölcs- szappan, 

mölcsnemet hiven utánozva ó5 kr. 
minden más szappannemek. 
1garnit levélpapir, mely 100 dib. 
finomabb levélpapirt tetszésszerinti betüvel vagy 

100 drb. legfinomabb boritékot és 100 
drb. pecsétragasztót tartalmaz. Mindössze 1 frt; 
még finomabb 1 frt 30 kr; legfinomabb szines 
boritékkal 1 frt 70 kr. 

1000 drb. arany lak- levélpecsét. uj, 

czéggel, ezimerrel sat. 
rt 25 kr. 

Lefaucheuzx-Revolver, 
perczben 6 biztos lővést ad, anélkül hogy kakast 

keljen felhuzni. Egyotsaság mellett e fegyverek 
a legnagyobb hordtávval birnak. 1 drb. 7 
limeteres 13 frt 50 kr, 
100 drb. 3 frt. 
töltés Z frt; 

ökölrevolverek, 51 husszuak da- 
rabja 8 frt. 50, töltés hozzá 3 frt. 50 kr. 

KMomoly szó a pipásokhoz! [ 
adt ugyanazok teljes Gyakran megtörténik, hogy rosz szivarpapir hasz- 

nálása miatt émelygés marad a szájban, mely 
az egészségre nagy mértékben káros. E bajon 

tömhetni, pótolja a papirt s kevesbiti a szivar- 
csinálási időt és ára csak 25 kr. 

lakosok, a kik Béosből akármit meg akarnak rendelni, mindent megkaphatnak Glattau N. párisi bazárjából. Még a 1 

Minden czikket, a melyek különböző hirlapokban hirdetve vannak, bármely szakmához tartozzanak, megkeriti Glattau N 
ban, mint a hogy azokat az illető ezégek hirdetik. — Teljes árjegyzékek több mint 15,000 czikkről i ingyen és Dérmentesen küldetnek meg. 

Következő mesés olcsó árak mellett árul és küld meg a vidékre 

RISI BAZAÁRJA 
Austria számára EBécsben. Stadt, verlángerte Kárntnárstrasse Nro. 51, a Todesco palotában. 

jándákok férfiak, hölgyek és gyermekek számára: 
Tömérdek végeladása 

[ [/ 

N. ELS 

legfinomabb 2.50, 3, 3.50. 6 650, 7 7.8 

selvembel 2, 2.40, 
3.80, 4, 

csak itt kaphatók. 1 
40, 50 kr; finom 65, 85 kr. 1 Írt; 

1 Iuhakefe 50, 60, 80 ki angolozérnából 18, 

40 kr; 
30. 35, 40, 50, 60, 80 ki 30 40, 160, g0 kr 

hires kanalok 

t tu- 
minden gyü- kanál h5 ir 

Chinaezüstnél, mert 
leg-erős 

az alólirt bazárban 

tuczet 

egy tuezet palló 
3 frt 25 kr, 
4, 4.90, 5. 85, 6.30, 

mely 6 másod- 

kemény töltés hozzá 
50 kr, 9 millimeteres 17 frt. 

12 millimeteres 19 ft. töltés 4 frt. 

szopokával. 

4, 5 frt. 

pontosan és lelkiismeretesen tljesíttetik. 
e. CLATTAU N. első párisi bazárja 

mára Bécsben, Stadt, verlángerte Kárninerstrasse 51, a Wallfischgasse szegletén, a Todesco-palotában. 
N Elárusitók kölbnös sngrámény kapnak, 

3.60, x; 1 drb. nehéz lyoni selyemből 5, 5.50, 

1.50 Álnyernyők 1.80, 2.50, 3. 

A legjobb nadrágtartók gyári raktára, / 'mt. 
melyek tartósságáért jótállás vállaltatik; 4 pár 

95 kr, 1.10, 1 frt 160 r 
hires toll- és zsebkések Bessemer- 
aczélból, legjobbak a világon, darabja csak 20, 

lyek jól megónozva, 
szinöket soha se vesztik el. 
kanál 85 kr, finomabb 1.20; egy tuczet kávés- 

úzenkivül Ezüstlemez-Chinaezüst, jobb a közönséges 

ezüstlemezzel vannak 

Chinaezüstért 10 évig vállalok jótállást. 
evö-kanál 

kávéskanál 9 frt. 
villa 26.50, 28 frt; 
3.90, 4.60; egy tuczet csemegés 9 frt. 80 

egy asztali gyertyatartó 

mil- China- elyoogkanek, szépség és tartós- 
ság miatt hiresek, egy uczet evő-kanal 2. 35, 
2.75, 3.50, 1.50, 520 
Fanal 1380, 1.60, 235 
kr; egy tejmerő 45- 60 ki. 

Valódi tajték-szivarszipkák és pipák, 
legszebb faragványnyal 1 drb. 50-80 kr. 1 

diszdarabok 1.50, 1.80, 2, 2.50; 
árakban kaphatók sima szipkák és borostyánkő- Aczél-irótollak. 1 skatulya 144 drb. „Cor 

Legfinomabb stájerhoni és angol ét- 

tüczet csemege-készlet 2, 2.50, 3. 3. 50, 

. bazárja 10%-kal olcsób- 

Alpacca- gyertyatartók dombor oszlopok 
kal, hiresek mint legjobbak 

vnág legjobb s ártmányai gyanánt eelsa k Jesgyelt est é több megbukott nap- és esernyö- Magasság: Ai 5 6. 7 S 9 t0 

ismervék 80 kr, 4 nt. 41.20, 1.40 legdíszesebb Málli- gyárnak hdarab: a0, 50, 60, T0, 0, 90 Ér, i 
tással 1.80, 2, 2.50, 2.80, 320, 4,80, 5 Mmt. Esernyők, 1 szép nagy esernyő kelméből, zsepbeli hévmérők. szekrényben egy darab 

égész nagy 1.20, 1.50 legfi-Virágbokréta benne 1ejtett legyezővel, a mely 1.50, 1.90; 1 alpakka esernyő 2.80, 3.50 z 
ránező, zárl és tetszés szermt sonal seka 1 drb. 80 kr, 1 drb. utánzott selyem esernyő (Zanella) 3.20 A legujabb necessalr-arany- tojások, 

a melyben egy tűkkel telt tűtart 
czérnatekerő s egy chinaezüst gyüszű van, da 

MLegjobb fősük, kemény Kaucs ukból. a dr zi nvő lyoni Tabja csak 30 kr. 
lati pénztárezál férfak, höl- 1 pipere-fésü 15, 20, 25, 30, 35 kr; 1 porfésü Nahorl, e fesa nporTta sg 1 Látcsövek, legjobb üveggel, nagy távolságr 

gyek és gyermekek számára, aranyzott 20, 25, 30 kr; 1 nyélfésü 25, 30, 35 kr. 1 frt. i darab kelméből 60, 80 kr. Egy nag pontosan mutatók, darabja 60, 80 kr. 1 frt. 
záfral vagy gummi szoritóval, darabja 35, 50, tüzőfésü 30, 40, 50 kr; egy zsebfésü 10, napernyő kelméből 80 kr, 1 ht. 1.20, nehez Angol ollók, legjobbak. egy hurkol 

egész finom a 20, 25, 30 kr zsebfésü tükörrel és kelével olló 15, 30 kr 25, 30 kr, egy szabász 2.80 ; selyembélléssel 3 20, 
selvemhaljéssel á.20, olló 25, 30, 35, 10 kr, 

60, 70 egy szabó- olló 45, 65, 80 kr. 
20; papirvágó olló b0, 80 kr. 1, 

1.20, lempanyns petroleum lámpához 35 
kr; ollólánoz 20 kr. 

Zsebbeli lámpák, az annyira kedvelt 
kitó üveggel a 60, 70, 80 kr; mnégyszere 
vakitóval 1, 1.20; Kkönyvalakban összerakhat 
pl 50, Á frt; egy mellényzseblámpa 

kr. 

Fénykép keretek 1 drb. 4, 6, 10, 15 kr; 
finom 20, 30, x0 kr; legfinomabb 60, 80 
kr; Cabinet alaltu 50, 60, 80 ki. 1 frt. 1.20. 

Kitünő angol 
két évi jótállással árultatik) egy darah 
Gladstone-Razor 80 kr; Prince o 
Wales-Razor 1.20; Egész fnom Genera 
Napier-Razor 1 60; Legfinomabb Admi 
ral-Razor 2 frt; egy Model-Razor, 
legjobb kés a világon 3, 3.50. Minden daral 

60, 80 kr; selyemből 85, 

1 frt, 1.20, 1.50 kr. 
Eessemer- -aczélból, me- 
az ezüsthöz hasonlitnak s 

Egy tuczet evő 

a belőle készült tárgyak 
behuzva, s csak 
Az ezüstlemez- 

csak 16 frt. 50 ki, 
20 kr; egy tuczet kés- 

egy zöldségkanál 

kaphatók. 

fából vagy 110 1 
szabadalmazott módon gumizva, tetszésszerint kr. 12 Ért; egy sótartó, legelegánsabb alaku cset 9a0, Törolvaló 

csak 1 frt 60 kr. 500 e 40, 28 e ereb holg szappan 15, 20 ki; egy fenöbör csa gy czukor n ejmer 15. álkül 25 é 
Nélkülözhetlen az utazásnál egy jó 2.15, 3.40; egy levesmerő 5.40, 6.40, 7 tt 27ő aral elküb 3r r ronöbörp 

uj, legelegansabb álakban 
Nélkülözhetlen minden férfinak ! 

nagy tükörrel s következő az öltözethez szüg- 
séges tárgyakkal: 41 finom angol 
borotváló ecset, 1 borotváló szappan, 
borotváló szelencze, 1 fenő 
egy pipere fésü, 1 fogkefe, 1 finom fogpép, i 
viasz-hajkenöcs, 1 drb. mósdó szappan, 1 té 
gely finom hajkenőcs, 1 üveg franczia hajolaj ; 
ennek mind össze csak 2 frt 80 kr. az ára. 

egy tuczet kávés. 
egy levesmerő 90 

1 fér 

hasonló 

respondenz-tollal 30 kr; Kuhn-féle tollál 60 
80 kr. 1 frt; angol tollal 80 kr.1, d.20; eg 

most gyökeresen segitve van, mert most török szerek, egy tuczet kés-villa fába foglalva nczet tollartó 5 10, 15, 20, 30 z 40 kr. dohányt papir. zelttk, legkalemetesebben sziv- 2, 340, 3 frt; bivalszaruba 4, 4.50, 5, Eecritoireok, lelegáns csiszolt szekrénykék, hatni. Egy üveg-szipka, melybe a dohányt be- 5050, 6 frt; legfinomabbak 7, 8, 9 Mt, egy belül elosztva, van bennök: toltartó, irón. 

pecsétviasz, darabja csak 35 kr. 

egkisebb megrendelés is szigoruan, 

é 

egy kettős 

legnagyobb. 50, 

borotvák (Cminden darab 

Borotváló pipere-szekrény finom, zárral, 

borotva, el 

bőr és kő, 

dőrzsölő gummi, 1 tuc et aczéltóll, 2 rud finom 

) 

"Oroszlán-szinkör m 
(a középutcza végén) 

ama és mimdemmap 

CASANOVA FáÁNI assz. 
világhirü állatszeliditőnőnek 

nagy mű-előadása 
az oroszlánok, hyána, párdutz és 

farkasokkal 

A szakaszban. 

Erénztárnyitás ő. 

órakor estve. 
Ss c203) 

Adua saphirina 
5 o. é. forint beküldése mellett 

csalhatlan gyógyitás meglepő rövid idő 
alatt férfiaknál „a húdecső folyásaé, nők- 

nél „a fehér folyás" eseteiben. 

Mayvyer 

gyógyász-technikai központi irodája 
Berlin, Friedrichstrasse 234 sz. 
17-* C134) 

Görcset e. nyavalyatörést 
20 o. é. forint beküldése mellett 

gyorsan és biztosan gyógyit, még régi 
esetekben is 

Mayer 

gyógyász-technikai központi irodája 
Berlin, Friedrichstrasse 234 sz. 
i d34) 


